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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
На ўсіх ста рон ках пра гра мы да ступ ная 

кноп ка хут ка га вы клі ку па ну ма ры 112. 
Акра мя та го, мы да да лі яшчэ не каль кі 
функ цый. Мож на на ла дзіць вы клі кі так, 
каб SMS-па ве дам лен ні ад на ча со ва ад-
сы ла лі ся на два абра ныя ра ней ну ма ры. 
Акра мя та го, і са му кноп ку мож на пе ра-
на ла дзіць на лю бы ну мар. Гэ та пра ду-
гле джа на спе цы яль на для лю дзей з аб-
ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, якія мо гуць 
вы ка рыс тоў ваць гэ тую функ цыю для кан-
так та ван ня з бліз кі мі і род ны мі.

На жаль, уста на віць пра гра му «Да па-
мо га по бач» за раз мо гуць не ўсе.

— Спе цы фі ка роз ных апе ра цый ных сіс-
тэм у тым, што пад кож ную з іх да во дзіц ца 
пі саць пра грам ны код з ну ля, — за зна чае 
Ві таль На віц кі. — А гэ та вы ма гае вель мі 
шмат вы дат каў. Та му перш чым па чы наць 
рас пра цоў ку, мы вы ву чы лі ста тыс ты ку на-
вед ван няў на ша га сай та, пра кан суль та ва-
лі ся са спе цы я ліс та мі. Вы свет лі ла ся, што 
боль шая част ка смарт фо наў у Бе ла ру сі 
пра цуе на апе ра цый най сіс тэ ме Androіd. 
Праў да, і на вель мі ста рых апа ра тах пра-
гра ма на ўрад ці за пус ціц ца — ёй па трэб на 
сіс тэ ма ад вер сіі 4.0 і вы шэй. Ужо за дум ва-
ем ся пра тое, каб на шай пра гра май маг лі 
ка рыс тац ца і ўла даль ні кі ай фо наў. Усё-та-
кі пра цэнт ка рыс таль ні каў іOS, асаб лі ва 
ся род мо ла дзі, іг на ра ваць бы ло б ня пра-
віль на. Што да сіс тэ мы Wіndows Phone, то 
тут перс пек ты вы «Да па мо гі по бач» па куль 
ня яс ныя. З ад на го бо ку, ка рыс таль ні кі гэ-
тай апе ра цый най сіс тэ мы за сму ча юц ца, 
ка лі да зна юц ца пра не маг чы масць уста-
ноў кі на шай пра гра мы. З дру го га бо ку, іх 
у на шай кра і не вель мі ма ла. Але ў той жа 
час ха це ла ся б аха піць як ма га боль шы 
пра цэнт лю дзей...

САК РЭТ НЫ РАЗ ДЗЕЛ ПРА ГРА МЫ
— Ра зам з Бе ла рус кім Та ва рыст вам 

Чыр во на га Кры жа мы хо чам да пра ца-
ваць раз дзел «Што ра біць?» — ад зна чае 
Ві таль На віц кі. — На прык лад, у ім за раз 
ня ма пра віл ака зан ня пер шай да па мо гі. 
Чыр во ны Крыж пра вёў ад мыс ло вае да-
сле да ван не аб па спя хо вас ці ака зан ня 
да па мо гі не спрак ты ка ва ны мі людзь мі. І 
вы яві лі ся вель мі ці ка выя ліч бы. Ка лі вы 

чы та е це, як дзей ні чаць у эк стрэ маль най 
сі ту а цыі ака зан ня да па мо гі, то вы ра ту е це 
2 з 10 ча ла век. Ка лі ж вы ад ка жа це на 
пэў ныя пы тан ні, уклю чы це аў ды ё суп ра ва-
джэн не, то з воль ны мі ру ка мі ве ра год насць 
вы ра та ван ня па цяр пе ла га па вя лі чыц ца да 
80%. Збі ра ем ся да поў ніць і кар ту не спры-
яль ных з'яў — гэ ты пра ект вя дзём су мес на 
з БЕЛ ТА і Та ва рыст вам Чыр во на га Кры жа. 
З'я віц ца карта па жар най не бяс пе кі ў ля сах 
і ін фар ма цыя пра вя сен нюю па вод ку.

— А што ра біць, ка лі да нас зноў за-
ві тае ўзім ку ма гут ны снеж ны цык лон 
кштал ту «Хаў е ра»? — па ці ка віў ся я.

— У пра гра ме ёсць адзін раз дзел, які 
мы па куль не ак ты ва ва лі. Ён но сіць наз ву 
«Па ве да міць аб над звы чай най сі ту а цыі». 
Гэ тая функ цыя і пры ха ва на на вы па дак 
не бяс печ ных з'яў чыр во на га ўзроў ню. З яе 
да па мо гай мож на бу дзе зра біць фо та зды-
мак мяс цо вас ці, да лу чыць да яго ка рот кае 
апі сан не. Мес ца зна хо джан не ва ша вы-
зна чыц ца аў та ма тыч на. І на спе цы яль най 
кар це мес цы, ад куль па ве дам ля юць пра 
над звы чай ныя сі ту а цыі, бу дуць ад зна чац-
ца ў вы гля дзе кро пак.

ЯК ВЫ ГНАЦЬ З ДО МА... КА ЖА НА?
Ка лі зай сці на ста рон ку пра гра мы ў 

Google Play, то мож на за ўва жыць, як ка-
рыс таль ні кі са мі пра па ну юць тэ мы для 
руб ры кі «Што ра біць?». Ся род іх ёсць і 
да во лі эк за тыч ныя.

— Ці ка ва, што най боль шай па пу ляр нас-
цю ў жніў ні ка рыс та ец ца тэ ма «Ка лі ў дом 
за па ўзла змяя», — ана лі зуе сі ту а цыю Ві таль 
На віц кі. — Кры ху са сту па юць ёй ал га рыт мы 
дзе ян няў пры на валь ні цы, лік ві да цыі гняз да 
вос у до ме, да рож на-транс парт ных зда рэн-
нях і блу кан ні ў ле се. Зрэш ты, мы ад кры ты 
для пра па ноў. Ад ра зу ў Google Play Market 
лю дзі мо гуць ацэнь ваць пра гра му і пра па-
ноў ваць свае тэ мы. Дзя ку ю чы вод гу кам і 
з'я ві лі ся тэ мы кштал ту «Зняць пярсцёнак з 
паль ца», «Ка жан у до ме».

Акра мя та го, бу дзе зме не ны ал га рытм 
апа вя шчэн ня пра не спры яль ныя з'я вы на-
двор'я. Гэ та пад ка за лі са мі ка рыс таль ні кі. 
Ар гу мен та цыя слуш ная: ка лі нех та жы ве 
ў Брэсц кай воб лас ці, то на вош та яму ве-
даць пра тое, што ў Мін ску бу дзе лі вень? 
Та му мы хут ка да да дзім у аб наў лен нях 

пра гра мы маг чы масць вы ба ру рэ гі ё наў. А 
вось апа вя шчэн ні пра сі ту а цыі чыр во на га 
ўзроў ню не бяс пе кі нель га бу дзе ад клю-
чыць па-ра ней ша му.

За тры ме ся цы пра цы пра гра мы ўжо 
з'я ві ла ся ці ка вая ста тыс ты ка.

— Прак тыч на па ло ва на шых ка рыс таль-
ні каў жы ве ў Мін ску і пры ста ліч ным ра ё-
не, — пра цяг вае Ві таль На віц кі. — У топ-10 
га ра доў з най боль шай коль кас цю спам поў-
ван няў ува хо дзяць усе аб лас ныя цэнт ры і 
та кія буй ныя га ра ды, як Ба ры саў, Баб руйск 
і Са лі горск. 60 пра цэн таў ка рыс таль ні каў — 
ма ла дзей шыя за 35 гадоў. Пры гэ тым ад-
мет на, што кож ны трыц ца ты смарт фон, 
на якім уста ноў ле на пра гра ма, на ле жыць 
ча ла ве ку, ста рэй ша му за 65 гадоў. Рэз кі 
рост па пу ляр нас ці на шай пра гра мы прый-
шоў ся на 11—18 лі пе ня — час, ка лі ма гут-
ныя штор мы бяз лі тас на шку ма та лі Мінск, 
Дзяр жынск і Шар каў шчы ну.

А ЯК У ІХ?
На пост са вец кай пра сто ры толь кі ў 

дзвюх кра і нах мі ніс тэр ствы па над звы-
чай ных сі ту а цы ях ства ры лі ўлас ныя ма-
біль ныя пра гра мы. Гэ та Ра сія і Уз бе кі стан. 
Праў да, па гля дзець іх на тэ ры то рыі Бе ла-
ру сі не атры ма ец ца. Але МНС Бе ла ру сі 
на ўмыс на не аб мя жоў ва ла зо ну для спам-
поў ван ня пра гра мы. Ал га рыт мы дзе ян ня 
ў над звы чай ных сі ту а цы ях ад ноль ка выя 
без улі ку мес ца жы хар ства.

Як знай сці пра гра му?
На смарт фо нах з апе ра цый най сіс тэ-

май Androіd зай сці ў Google Play Market 
і ў ра док по шу ку ўвес ці «МЧС Помощь 
ря дом» (без дву кос ся).

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. 
schklennik@zviazda.by

МА БІЛЬ НЫ РА ТАЎ НІК ЗАЎЖ ДЫ ПО БАЧ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Пер шай, з кім мы раз га ва ры лі ся, бы ла Ма рыя Сця па-

наў на Бар та се віч. У да лё кім 1954 го дзе ма ла дой на стаў-
ні цай па на кі ра ван ні Ша ра шоў ска га рай ад дзе ла аду ка цыі 
яна даб ра ла ся на па пут ках у Бе лы Ля сок. Та ды ду ма ла: 
на тры га ды, ад пра ца ваць раз мер ка ван не. Ака за ла ся — 
на ўсё жыц цё.

Ма рыя Сця па наў на пад ра бяз на рас каз вае пра на стаў-
ні каў, што пра ца ва лі по бач, пра гас па ды ню, у якой яна 
ква та ра ва ла, пра амаль дэ тэк тыў ную гіс то рыю свай го 
за муж жа. У яе, ма ла дую на ву чэн ку пе да га гіч на га ву чы лі-
шча, за ка хаў ся маск віч, што слу жыў у ар міі ў Пру жа нах. 
Зваў пас ля служ бы з са бой у Маск ву, пры яз джаў у вёс ку 
ў рэд кія зваль нен ні, да сы лаў ліс ты. Але вяс ко вы зух Сяр-
гей вы ра шыў ад біць ву чы цель ку ў чу жа ка. І быў вель мі 
на стой лі вы, ства рыў гру пу пад трым кі з дзяў чат-ка ля жа-
нак Ма рыі. Ад ной чы ні бы жар там за вёў яе ў сель са вет, 
дзе ўсё бы ло пад рых та ва на, і гэ так жа ні бы жар там яны і 
рас пі са лі ся. Але пра жы лі ў зго дзе і ла дзе 52 га ды. Па бу-
да ва лі дом, вы рас ці лі дзя цей. За раз, ка лі ба бу ля Ма рыя 
за ста ла ся ад на, яе пад трым лі ва юць доч кі, уну кі. На вед-
ва юць кож ныя вы хад ныя, пры во зяць пра дук ты і ле кі. Але 
пе ра ехаць да дзя цей на зу сім Ма рыя Бар та се віч па куль 
не ад важ ва ец ца.

— Над та ж цяж ка ў ма ім уз рос це ка рэн ным чы нам 
мя няць жыц цё, пры вык ла ў сва ёй вёс цы, — раз ва жае 
жан чы на. — І вёс ку мне шка да: усё менш жы ха роў тут 
за ста ец ца. А яшчэ бя да спа сціг ла лю дзей — мно гія ста лі 
за хап ляц ца вы піў кай. Не так да лё ка ад мя не жы вуць жан-
чы ны, ад ной 49 га доў, дру гой 47. І пры го жыя, і не дур ныя, 
са ма пра ца ваць, дбаць пра даб ра быт сем' яў, а яны за 
га рэл каю ўпа да юць. Коль кі з імі га ва ры ла, вы хоў ва ла, 
пе ра кон ва ла — мар на. Вось гэ та на ва ла на ша га ча су, 
бо ў вёс цы та ко га ра ней не бы ло...

А пры ез джых, хто ку піў апош нім ча сам да мы ў Бе лым 
Ляс ку, пен сі я нер ка не ўспом ні ла. Праў да, ня даў на на 
вёс ку па тра піў швей ца рац, зга да ла Ма рыя Сця па наў на. 
Жан чы ны яе ве ку ся дзе лі на лаў цы, ка лі да іх па ды шоў 
не зна ё мы муж чы на, на ла ма най рус кай мо ве стаў рас-
пыт ваць пра лес, яга ды, гры бы. Раз га ва ры лі ся, вы свет-
лі лі, што тут пра жы ва юць сва я кі яго бе ла рус кай жон кі. 
Яны як раз і ку пі лі ле ці шча ў су сед няй вёс цы, за пра сі лі 
іх з жон кай па гас ціць.

— А мае піль ныя су сед кі ад ра зу за шап та лі ся: мо-
жа, шпі ён які? — смя ец ца Ма рыя Сця па наў на. — Але ж 
мы пад ра бяз на вы свет лі лі, у якой вёс цы хто з яго сва-
я коў жы ве, прый шлі да вы сно вы, што гэ ты швей цар скі 
госць — ту рыст.

Ту рыс таў праз Бе лы Ля сок пра яз джае ня ма ла. Па-
ста ян ных жы ха роў, па вод ле ўлі ку сель ска га Са ве та, 
зна чыц ца 94.

Но вая фар ма цыя жы ха роў
У ляс ной ма ляў ні чай вёс цы Аколь нік за ста ло ся 12 па-

ста ян ных жы ха роў. Аколь нік шмат у чым асаб лі вы, тут 
ураж вае раз мах гас па да роў, бы лых і ця пе раш ніх. Лю дзі 
бу да ва лі ся не адзін по бач з ад ным, а на ад лег лас ці. У 
кож на га ся дзі ба з вя лі кім два ром, та кім жа са дам, што 
свед чы ла пра за мож насць. Вёс ка ад па вя дае пу шчы, яе 
пра сто рам, маш та бам. Та кія ж лю дзі ў ёй жы лі — на-
прык лад, Аляк сандр Жэдзь. Як воб раз на ска заў сын, 
баць ка па жыў у дзе вя ці дзяр жа вах, не вы хо дзя чы з ха ты. 

І стаў пе ра ліч ваць: на ра дзіў ся ў Ра сій скай ім пе рыі, по тым 
ня мец кая аку па цыя, Поль шча, Са ве ты, зноў аку па цыя, 
по тым пас ля ва ен нае пе ра крой ван не ме жаў і гэ так да лей. 
Па мёр жы хар Аколь ні ка ва ўзрос це 98 га доў у не за леж-
най Бе ла ру сі.

А сын Ва ле рый Аляк санд ра віч пас ля вы ха ду на пен-
сію па кі нуў Мінск і пе ра ехаў у баць коў скую ха ту. Гэ та 
ўжо но вая фар ма цыя жы ха роў вёс кі — спад чын ні каў 
моц ных ду хам пу шчан цаў. Ну хоць бы той жа Аляк сандр 
Жэдзь: ён не толь кі ад чуў на ся бе роз ні цу ўла даў, ён 
моц на на цяр пеў ся. Пры Поль шчы яго, кам са моль ца-
пад поль шчы ка, рас стрэль ва лі, цу дам за стаў ся жы вы. З 
вай ны прый шоў у 1945-м ка ва ле рам ор дэ на Сла вы. А ў 
48-м, толь кі па ста віў свой дом, атры маў 25 га доў ла ге раў 
ра зам з тры ма ад на вяс коў ца мі па аб сурд ным да но се. 
Пас ля 53-га го да спра вы пе ра гля да лі, у 55-м ад пус ці лі і 
жы ха роў Аколь ні ка.

Ва ле рый і яго жон ка Ва лян ці на бы лі ў лі ку пер шых вы-
пуск ні коў Брэсц ка га ін жы нер на-бу даў ні ча га ін сты ту та. Па 
раз мер ка ван ні вы бра лі «бліз кую» Мал да вію, ад на курс ні-
кі па еха лі на ват у Са мар канд. Па вод ле слоў Ва лян ці ны 
Сяр ге еў ны, там доб ра жы ло ся і доб ра пра ца ва ла ся, але 
вя до мыя па дзеі на ру бя жы ста год дзяў пры му сі лі сям'ю 
па кі нуць звык лае мес ца. Пра да лі дзве доб рыя ква тэ ры 
і ўсю ас тат нюю ма ё масць, за гэ та ледзь ве ку пі лі не вя-
ліч кую ква тэ ру ў Мін ску.

У ста лі цы так са ма знай шлі ра бо ту. Праў да, з сям' ёй 
сы на ста ла цес на ва та ў ад ной ква тэ ры. А тут баць ка 
Ва ле рыя Аляк санд ра ві ча ў вёс цы рас хва рэў ся, яму быў 
па трэб ны до гляд, і сын пе ра браў ся ў Аколь нік. По тым за-
рэ гіст ра ваў ся тут і не за ха цеў ехаць на зад у ста лі цу. Так 
і жы вуць на два да мы: Ва ле рый Аляк санд ра віч боль шую 
част ку го да ў вёс цы, Ва лян ці на Сяр ге еў на — на ез да мі, 
пе ра важ на ле там.

— Ну не маё гэ та, — тлу ма чыць ка рэн ная га ра джан ка. 
—Вы пад зе снег зі мой — і ва кол до ма ні вод на га сле ду, 
ня ма лю дзей, ня ма ні я ка га ру ху. Вый дзеш з до му — ня-
ма з кім га ва рыць.

— Пра след ты ўжо за над та, — не зга джа ец ца муж. — 
Пяць ра зоў на ты дзень пры яз джае пош та, два ра зы на 
ты дзень — аў та кра ма. Ёсць тэ ле фон, хут кас ны ін тэр нэт 
для су вя зі з усім све там. А сля ды су сед кі ба бы Аню ты — 
зу сім по бач.

Вель мі ты по вая гіс то рыя су сед кі Жэ дзяў. Дзе ці на рэш-
це ўга ва ры лі ста рую пе ра ехаць у го рад. Пры еха лі ма шы-
най, са бра лі рэ чы, яна раз ві та ла ся з су се дзя мі, па еха ла. 
Усё, што змаг ла, — гэ та два дні вы се дзець на па вер се, і 
за па тра ба ва ла ад вез ці да до му. І зноў што дзён ным кло-
па там Ва ле рыя Жэ дзя ста ла пра ве даць су сед ку.

А ра бо ты ў за кон на га жы ха ра вёс кі Аколь нік ха пае. 
Ва ле рый Аляк санд ра віч раз во дзіць пчол, мае свой мёд. 
Рас це шмат ві на гра ду, — каб не пра па да лі яга ды, ро біць 
ві но, ка жа, вось толь кі ня ма ка му піць. Да гля дае ага род. 
У два ры маю ўва гу пры цяг нуў не звы чай ны, да во лі пра-
стор ны, двух па вяр хо вы бу ды нак. Яго гас па дар уз вёў з... 
ко ла тых дроў. Ні ко лі не ба чы ла дроў у якас ці бу даў ні ча га 
ма тэ ры я лу. Ён за ўсмі хаў ся, ска заў, што ад ра зу за дум ваў 
на вес для ма шы ны. По тым прый шло ў га ла ву зра біць 
лёг кія сце ны. Вось і вы ка рыс таў дро вы, якія па пя рэд не 
за ма цоў ва юц ца рас тво рам. Та кім чы нам атры маў ся крэ-
а тыў ны га раж з лаз няй, пра стор ным пад соб ным па мяш-
кан нем, а на дру гім па вер се раз мяс ці ла ся май стэр ня.

У Аколь ні ку за ста ло ся 12 па ста ян ных жы ха роў. Ва ле-
рый Жэдзь лі чыць, што пу шчан скія вёс кі згас нуць. Га лоў-

ная ўмо ва пад тры ман ня жыц ця ў іх — на яў насць ра бо ты 
для ма ла до га па ка лен ня. Бы ла б ра бо та — жы лі б сем'і, 
на ра джа лі ся б дзе ці. А так, яск ра вы прык лад — вёс ка 
Дзе даў ка не да лё ка ад сюль. Там не за ста ло ся ні ко га.

Дзед і ўнук
У вёс ку Ясень з Аколь ні ка мож на пра ехаць па ляс ной 

да ро зе на праст кі. Гэ та ўся го пяць-шэсць кі ла мет раў. 
Ва кол ве ка вы лес і за па вед ная зо на — зна чыць, ні хто 
не пры бі рае па ва ле ныя вет рам або ста рас цю дрэ вы. І 
та кія вы со кія сос ны, што праз іх, зда ец ца, не від но не ба. 
«Ві даць, у гэ тым ле се лёг ка за блу дзіц ца?» — спы та лі 
мы ў Фё да ра Кан стан ці на ві ча Са еві ча. «Вам лёг ка, а 
не мне», — ад ка заў ле са вод, які больш за паў ста год дзя 
пра слу жыў гэ та му ле су.

Фё дар Кан стан ці на віч пра ца ваў лес ні ком, еге рам, 
доў гі час уз на чаль ваў Ясень скае ляс ніц тва ў пу шчы. 
Па вод ле яго слоў, ён адзін з тых еге раў, хто ар га ні зоў-
ваў па ля ван ні Хру шчо ва са сві тай. Ле са вод зга даў, што 
Мі кі та Хру шчоў больш лю ба ваў ся пры ро дай, чым быў 
заў зя тым па ляў ні чым.

Фё дар Са евіч не мар на ба віць час на пен сіі, ён пі ша 
кні гі. Апош няя, што ўба чы ла свет ле тась, на зы ва ец ца 
«Бе ла веж ская пу шча: век ХХ». Яна рас каз вае гіс то рыю 
пар ку і лю дзей, па том ных ле са во даў, якія пры свя ці лі 
жыц цё гэ та му ле су. Фё дар Кан стан ці на віч за пі саў ус па-
мі ны ка лег-зем ля коў: ляс ні чых, еге раў — пра іх жыц цё 
і ра бо ту. Мно гіх на пат каў вель мі цяж кі, а то і тра гіч ны 
лёс. Пас ля ўста ля ван ня са вец кай ула ды мно гіх ра бот ні-
каў ле су, як ад нос на за мож ных лю дзей, вы вез лі ра зам 
з сем' я мі ў Сі бір. Хто вяр нуў ся, а хто і згі нуў на чу жы не. 
Пра гэ тых сва іх ка лег, а так са ма пра зна ё мых больш 
поз ня га ча су аў тар пі ша з вя лі кай лю боўю.

Вель мі ра ды бы лы ляс ні чы, што ёсць ка му па кі нуць 
не толь кі свае кні гі і ўспа мі ны, але і сваю спра ву. Пас ля 
за кан чэн ня ВНУ ў Бе ла веж скую пу шчу на пра цу пры ехаў 
яго ўнук-мін ча нін, так са ма Фё дар Са евіч. Ма ла ды прад-
стаў нік ды нас тыі ўзяў учас так на су праць дзе да вай ха ты і 
бу дуе са бе дом. Да рэ чы, у не вя лі кай вёс цы Ясень апош-
нім ча сам пас ля зно су ста рых трух ля вых да моў шэсць 
участ каў на бы лі гра ма дзя не пад бу даў ніц тва да моў, два 
ўчаст кі зна хо дзяц ца ў ста дыі афарм лен ня.

Па вод ле слоў на мес ні ка на чаль ні ка зем ле ўпа рад ка-
валь най служ бы Пру жан ска га рай вы кан ка ма На тал лі 
НЕ МІ РО ВІЧ, на зі ра ец ца ўсплеск ак тыў нас ці ў пла не на-
быц ця ўчаст каў у пры пу шчан скіх вёс ках. Ня даў на аформ-
ле ны ўчаст кі ў і Бе лым Ляс ку. Але ж трэ ба ад зна чыць, 
што ўчаст кі бя руць жы ха ры вя лі кіх га ра доў, у асноў ным 
брас таў ча не, мін ча не. Яны ма юць на мер бу да ваць да мы 
для се зон на га пра жы ван ня — па сут нас ці, доб ра ўпа рад-
ка ва ныя да чы. Але і гэ та, па вод ле мер ка ван ня На тал лі 
Ге ор гі еў ны, ста ноў чая тэн дэн цыя ў спра ве за ха ван ня 
вё сак. Не ка то рыя бу ду чыя гас па да ры га ва ры лі, што па-
спра бу юць ства рыць аг ра ся дзі бы.

На мес нік на чаль ні ка Пру жан ска га фі лі яла Брэсц ка-
га агенц тва па дзяр жаў най рэ гіст ра цыі і зя мель на му 
ка даст ру Ві таль КЕ МЕШ лі чыць, што вёс кі ў пу шчан скай 
зо не яшчэ доў га бу дуць жыць, а вось перс пек ты вы яны 
не ма юць. Па сло вах Ві та ля Паў ла ві ча, па кры се лю дзі 
куп ля юць да мы, ней кі час на ват ра сі я не на бы ва лі пус тыя 
па бу до вы для ад па чын ку. Для ўстой лі ва га ж раз віц ця на-
се ле ных пунк таў па трэб ная за ня тасць жы ха роў. 

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by

Пру жан скі ра ён.

З АКОЛЬ НІ КА Ў ЯСЕНЬ 
ПРАЗ БЕ ЛЫ ЛЯ СОК

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— Ка лі кож ная рыб ка ля жыць асоб на, зна чыць, 

умо вы за хоў ван ня вы тры ма ныя, — рас казвае 
Ігар Сця па на віч. — А вось гэ тая кіль ка бал тый-
ская — дрэн ная. Тут уся ры ба ўяў ляе са бой ад ну 
су цэль ную ма су. Гэ та зна чыць, што яна раз ма-
рож ва ла ся, а по тым зноў за ма рож ва ла ся, пры-
чым не ад на ра зо ва.

І на ступ ная ўпа коў ка з ры бай вы клі кае ў на-
ша га экс пер та су мне вы.

— Тут верх нія ры бі ны ўжо па кры лі ся лё дам, а 
яго быць не па він на. Лёд утва ра ец ца, ка лі ха ла-
дзіль нік не ад на ра зо ва ад чы ня ец ца і за чы ня ец ца 
або ка лі па ру ша ныя пра ві лы за хоў ван ня, — тлу-
ма чыць ён.

— Але ж не ка то рую ры бу пра да юць у ле дзя ной 
гла зу ры, — су мня ва ю ся я.

— Гэ та не той вы па дак, та ды так і пі шуць: 
гла зу ра ва ная ры ба, г.зн. за ма ро жа ная ў тон кай 
ска рын цы ва ды. Вось як гэ ты каль мар, на прык-
лад, — тлу ма чыць экс перт.

Да рэ чы, па вод ле яго слоў, у Ра сіі хо чуць да-
маг чы ся, каб ва га ле дзя ной гла зу ры не пе ра-
вы ша ла 5% ад ва гі ры бы. У нас жа яна мо жа 
скла даць і 10, і 15%.

— Вы твор цы вель мі хіт ра зра бі лі: яны пі шуць на 
ўпа коў цы ва гу ры бы ў гла зу ры і ва гу чыс тай ры бы. 
Але мы ж усё роў на пла цім за агуль ную ва гу. Тэх-
рэг ла мент рас пра ца ва ны, але яшчэ не за цвер джа-
ны, — са шка да ван нем ка жа Ігар Каў ба са.

Па ды хо дзім да ку лі нар на га ад дзе ла, да пры-
лаў ка з га то вай мяс ной пра дук цы яй.

— Вось гэ ты шаш лык ужо па спеў за вет рыц-
ца, — ка жа Ігар Сця па на віч. — Ён ві да воч на ня-
све жы. Гля дзім да ту вы ра бу: сён няш няя, 8 га дзін 
ра ні цы.

— Я са бе та кі шаш лык не ку піў бы, — ка жа 
экс перт. — Вы гляд у яго не вель мі, і ў мя не ёсць 
пэў ныя су мне вы на конт яго све жа сці. Ну не мог 
ён за тры га дзі ны так за сох нуць!

...У віт ры не, дзе ля жыць пры га та ва ная ры ба, 
звяр та ем ува гу на скумб рыю, за пе ча ную ў ма я-
нэ зе, ба кі якой па цям не лі. Між тым, ка лі мер ка-
ваць па ін фар ма цыі, раз ме шча най на цэн ні ку, 
вы раб ле на яна так са ма сён ня, у 7 га дзін ра ні цы. 
Дзіў на... Маг чы ма, у больш све жую пра дук цыю 
бы ла да да дзе ная ўча раш няя? Тая ж гіс то рыя паў-
та ра ец ца і з га луб ца мі, боль шасць з якіх вы гля дае 
цал кам апе тыт на. Але вось зза ду ля жыць га лу бец 
з за сох лым ліс цем ка пус ты, і зле ва так са ма... Із-
ноў па доб на на тое, што све жы пра дукт зме ша ны 
з за ля жа лым.

— Як пра ве рыць у ку лі нар ным ад дзе ле, ці 
све жы пра дукт, ка лі з тэр мі на мі за хоў ван ня 
быц цам бы ўсё доб ра, але ў вас ёсць су мнен-
ні? — за даю я пы тан не экс пер ту.

— Мож на па пра сіць да ку мен та цыю, так зва-
ны за бор ны ліст, па якім яны атрым лі ва юць са 
свай го цэ ха та ва ры на рэа лі за цыю. Ён уяў ляе 
са бой ар куш па пе ры, на якім на пі са на, што ад-
дзел за мо віў, на прык лад, 5 кг га луб цоў. І ў гэ тым 
ліс це бу дзе на пі са на, што гэ тыя 5 кг зроб ле ныя, 
умоў на ка жу чы, у 11 га дзін. Але ка лі вы ба чы це, 
што на віт ры не ля жыць знач на больш за 5 кг, то, 
зра зу ме ла, што тут ёсць част ка ня све жай, не 
пра да дзе най ра ней пра дук цыі...

Паў кі ла гра ма лё ду ў на груз ку — 
па ца не фі ле хе ка

Да лей наш шлях ля жыць у ад ну з крам сет кі 
«Руб лёў скі». І зноў па чы на ем з рыб на га ад дзе ла, 
дзе нас ча кае са праўд ны сюр прыз. Гля дзім упа-
коў ку з фі ле хе ка гла зу ра ва нага. На эты кет цы 
ўка за ныя агуль ная ва га — 1094 г і ва га без улі ку 
гла зу ры — 590 г. Атрым лі ва ец ца, прак тыч на па-
ло ву ва гі скла дае лёд. Ну і ну! Звяр та ем ува гу 
на кошт ры бы і пе ра кон ва ем ся, што нам пра па-
ноў ва юць апла ціць та вар ва гой 1094 г: ца на за 
1 кг скла дае 8,83 руб ля, кошт — 9,1 руб ля. Гэ та 
зна чыць, па куп ні ку пра да юць паў кі ла гра ма лё ду 
ў на груз ку па ца не фі ле хе ка!

А вось упа коў ка з ры бай з вя лі кай коль кас цю 
сне гу і лё ду, пры чым ры ба не па зна ча на як гла-
зу ра ва ная. Зна чыць, так са ма ня пра віль на за хоў-
ва ла ся. Пры чым не каль кі цэн ні каў на леп ле ныя 
адзін на дру гі. Спра бу ем ад кле іць са мы верх ні. 
Ён пе ра леп ле ны зу сім ня даў на, ты дзень та му. Як 
ака за ла ся, па пры чы не па да ра жан ня ры бы. Тэр-
мін пры дат нас ці доб ры: да та ўзваж ван ня зу сім ня-
даў няя, на эты кет цы зна чыц ца мі ну лы ты дзень.

— Гэ та да та, ка лі кра ма атры ма ла ры бу. На са-
май спра ве, гля дзі це, вы раб ле на яна бы ла яшчэ ў 
мі ну лым го дзе, — экс перт звяр тае маю ўва гу на 
тэр мін вы ра бу, па стаў ле ны не кра май, а вы твор-
цам. — Але ў цэ лым тэр мі ны за хоў ван ня яшчэ 
не вый шлі, хоць, вя до ма, куп ляць та кую ры бу не 
вар та з-за яе ня пра віль на га за хоў ван ня.

У мяс ным ад дзе ле Ігар Сця па на віч па каз вае:
— Гля дзі це, тут бы ла па ру ша на фаб рыч ная 

ўпа коў ка, і ў кра ме та вар за гар ну лі ў сваю плён-
ку. Але ра біць гэ та га кра ма не мае пра ва, пры 
па шко джан ні ўпа коў кі вы твор ца зды мае з ся бе 
ад каз насць за та вар. Да та го ж, звы чай на пры 
гэ тым па мян ша ец ца ва га та ва ру з-за ўсуш кі, і мы 
з ва мі пла цім за па вет ра.

На ступ ная на ша зна ход ка — «За ма ро жа нае 
сэр ца яла віч нае» ў па ла ма ным лат ку з па рва най 
упа коў кай, усё за вет ра нае — па цвяр джае сло вы 
экс пер та. Мяр ку ю чы па эты кет цы, ва га пра дук ту 
скла дае 850 г.

— Ма гу сме ла сцвяр джаць, што тут не бу дзе 
та кой ва гі, — ка жа Ігар Сця па на віч.

Зна хо дзім ша лі... Так і ёсць — на іх зна чыц ца 
ўся го 820 г, на 30 г менш, чым за яў ле на.

Між тым я за даю экс пер ту пы тан не, якое за раз 
з пры чы ны вя лі кай коль кас ці све жай ага род ні-
ны не ак ту аль нае, але на бу дзе ак ту аль насць ужо 
праз па ру ме ся цаў:

— Як да ве дац ца, што за ма ро жа ная га род-
ні на раз ма рож ва ла ся?

— Ка лі ва ўпа коў цы мож на на ма цаць асоб-
ныя ка вал кі морк вы ці буль бы, або, на прык лад, 
бру сель скую ка пус ту, то яны за хоў ва лі ся пра-
віль на. А вось тут, па гля дзі це, — ён пра цяг вае 
ўпа коў ку су ме сі з ага род ні ны, якая ўяў ляе са бой 
су цэль ную «цэг лу». — Гэ та дрэн ны пра дукт, ён 
не ад на ра зо ва раз ма рож ваў ся, усе ві та мі ны і мік-
ра эле мен ты ўжо стра ча ныя. Але та кая су месь, 
хоць ка рысць сваю ўжо стра ці ла, па мен шай 
ме ры, з'яў ля ец ца бяс печ най. А вось ка лі так за-
хоў ва лі ся якія-не будзь мяс ныя па ду шач кі або 
пель ме ні, то, па каш та ваў шы іх, мож на і атру ціц-
ца, бо пель ме ні на огул не пад ля га юць паў тор най 
за ма роз цы.

Я ін спек тую су сед ні ха ла дзіль ны ад сек з пель-
ме ня мі. Ся род доб рых пра дук таў ру ка тут жа на-
мац вае ўпа коў ку, змес ці ва якой уяў ляе са бой 
су цэль ную ма су. Су сед ні па чак мі ні-па ду ша чак 
аказ ва ец ца ча мусь ці мяк кім, а мяс ное на чын не 
мес ца мі пра свеч вае скрозь цес та.

— Дрэн ная пры кме та, ко лер цес та па ві нен 
быць ад на тон ным. Зноў жа, хоць па тэр мі нах 
пры дат нас ці пры ча піц ца ня ма да ча го, ужы ваць 
та кі пра дукт я не рэ ка мен дую, — ка жа мой су-
раз моў ца.

І ха ла дзіль ні кі ла ма юц ца, і па куп ні кі 
ўпа коў ку рвуць...

У ка бі нет да за гад чы цы кра мы мы на кі роў ва-
ем ся з амаль поў ным ко шы кам, у якім не каль кі 
ўпа ко вак за ма ро жа най ры бы, лат кі з суб пра дук-
та мі з па рва най за вод скай упа коў кай, пель ме ні, 
мяс ныя па ду шач кі, па жоў клыя агур кі... Упа коў ку 
з фа са ва най морк вай, дзе ся род доб рых ка ра ня-
пло даў ля жа ла морк ва з цвіл лю, мы браць з са бой 
не ста лі, але раз мо ву па ча лі ме на ві та з яе.

— Не хо ча це пе ра бі раць морк ву: з 10 штук 
ад на бы ла з цвіл лю. Праб ле ма ў тым, што та вар 
за па ка ва ны ў сет ку. Атрым лі ва ец ца, вы на вяз-
ва е це па куп ні ку дрэн ны та вар, які ён не мо жа 
вы кі нуць, — ка жа спе цы я ліст та ва рыст ва спа-
жыў цоў.

— Гэ та ўпа коў ка вы твор цы, — апраўд ва ец ца 
за гад чы ца.

— У та кім вы пад ку па він на быць пры ём ка та-
ва ру не толь кі па коль кас ці, але і па якас ці, — па-
ры руе экс перт.

З усі мі прад' яў ле ны мі на мі прэ тэн зі я мі да 
якас ці пра дук таў за гад чы ца кра мы згод ная, але 
апраўд ва ец ца то тым, што ха ла дзіль ныя ка ме ры 
час та ла ма юц ца, то тым, што па куп ні кі, маў ляў, 
лю бяць па ка лу пац ца ў та ва ры, у вы ні ку ча го ўпа-
коў ка дзя рэц ца...

Але, аказ ва ец ца, пра ві ла мі про да жу та ва раў, 
за цвер джа ны мі ў 2014 го дзе (Па ста но ва Са ве та 
Мі ніст раў РБ ад 22 лі пе ня 2014 го да №703 «Аб 
за цвяр джэн ні пра ві лаў про да жу асоб ных ві даў 
та ва раў і ажыц цяў лен ня гра мад ска га хар ча ван ня 
і па ла жэн ня аб па рад ку рас пра цоў кі і за цвяр джэн-
ня асар ты мент на га пе ра лі ку та ва раў, асар ты-
мент на га пе ра лі ку пра дук цыі гра мад ска га хар ча-
ван ня»), па доб ныя сі ту а цыі пра ду гле джа ны.

— Па куп ні кі дрэн ныя? Ка лі вы ба чы це, што 
ўпа коў ка не вы трым лі вае тэр мі ну рэа лі за цыі та-
ва ру, вы па він ны па ве дам ляць вы твор цу, — на-
гад вае Ігар Сця па на віч.

Вя до ма, ва ўсім ві на ва ты ча ла ве чы фак тар, 
зга джа ец ца з на мі за гад чы ца ма га зі на. І да дае:

— Мы заў сё ды про сім пра ба чэн ня і вяр та ем 
па куп ні ку гро шы ў та кіх вы пад ках. Ды і са мі су-
ты ка ем ся з гэ тым у ін шых кра мах, бо мы та кія ж 
па куп ні кі, як і вы.

— А мне не зра зу ме ла: дык ча му мы та кое да-
пус ка ем? Бо са мі ж ад гэ та га і па ку ту ем. Але, у 
лю бым вы пад ку, пы тан не гэ та ры та рыч нае. Нам 
жа, па куп ні кам, за ста ец ца толь кі ўзброй вац ца 
ве да мі і быць піль ны мі, каб не пры нес ці да до му 
не пры год ныя пра дук ты.

Свят ла на БУСЬ КО. buskо@zvіаzdа.bу

На пі са на му — 
ве рыць?

ДА РЭ ЧЫ
У Еў ра са ю зе пра дук ты, тэр мін 
пры дат нас ці якіх па ды хо дзіць да кан ца, 
за ты дзень-два ад зна ча юц ца чыр во ны мі 
цэн ні ка мі і пра да юц ца па зні жа ных цэ нах. 
У нас так са ма ста ла з'яў ляц ца та кая 
прак ты ка, але, на жаль, гэ та па куль яшчэ 
толь кі асоб ныя іні цы я ты вы.

ПА РА ДЫ 
ПА КУП НІ КАМ

Аба вяз ко ва чы тай це, што на пі са на на эты-
кет цы, але пры гэ тым яшчэ звяр тай це ўва гу і 
на сам пра дукт. Та му што ёсць уся кія абы ход-
ныя ма неў ры: на прык лад, вы твор ца пра штам-
поў вае да ту вы ра бу та ва ру не та ды, ка лі ён 
вы пу шча ны, а ка лі яго ад гру жа юць у кра му.

Яшчэ адзін та кі ма неўр: тэр мін пры дат нас-
ці на рэ за ных і рас фа са ва ных хар чо вых пра-
дук таў уста наў лі вае ўпа коў шчык, і ён мо жа 
ма ні пу ля ваць тэр мі на мі на сваю ка рысць. Ка-
лі тэр мін пры дат нас ці за кан чва ец ца, пра дук-
ты мо гуць прос та пе ра ўпа ка ваць і на ля піць 
эты кет ку з но вым тэр мі нам пры дат нас ці. У 
су пер мар ке тах мно гія пра дук ты ля жаць у фір-
мо вай упа коў цы кра мы, на кож най па зна ча ны 
тэр мін пры дат нас ці і па ка за на да та ўпа коў-
кі, г.зн. дзень, ка лі пра дукт спа ка ва лі, а ка лі 
ён быў вы раб ле ны — не вя до ма. Ме на ві та ў 
крам ную ўпа коў ку час цей за ўсё кла дуць пра-
тэр мі на ва ныя пра дук ты, та му пры маг чы мас ці 
ад да вай це пе ра ва гу пра дук там ва ўпа коў цы 
вы твор цы.

«Вось гэ тая кіль ка бал тый ская — 
дрэн ная. Тут уся ры ба ўяў ляе са бой 
ад ну су цэль ную ма су. Гэ та зна чыць, 
што яна раз ма рож ва ла ся, а по тым зноў 
за ма рож ва ла ся, пры чым не ад на ра зо ва».


